

福建省新高考2022届高三下学期历史5月模拟试卷

选择题（每小题3分，共48分）

1. 单选题

“当年七雄中，齐宣王秦昭王岂不更巍然为之魁首，而其尊贤下士有如此。如颜觸（chù），如范雎，岂诚为当时一大贤上士！而齐、秦之君尊礼之如此，其最大之意义与价值则在政治上层不敢自居为最尊最贵之地位，而自知尚有当尊当贵之过于彼者，其人不在远，即在其所统治之社会下层。”上述现象的出现（ ）

- A. 冲击了封建社会等级秩序 B. 彻底废除了世卿世禄制度 C. 能够防止诸侯之间的战争
D. 有利于诸侯国的社会发展

2. 单选题

荀子强调“礼学”，认为“礼”是衡量一切的最高标准和治国的根本。他曾猛烈批评孟子等人的思想，并培养了韩非子、李斯等著名的法家代表人。这说明（ ）

- A. 荀子的思想属于法家思想体系 B. 荀子主张尊“礼”贬“仁” C. 儒家与法家的思想有相近实质
D. 韩非子与荀子基本主张一致

3. 单选题

吕思勉先生说：“假使魏晋以后，在商业上，有运巴蜀之粟，以给关中的必要，木牛流马自然会大量制造，成为社会上的交通用具的。不然，谁会保存它？”他意在说明（ ）

- A. 科技发展由商业来决定 B. 巴蜀与关中地区经贸联系松弛 C. 社会需求促进工艺进步
D. 动荡的社会环境阻碍商业发展

4. 单选题

秦始皇时，以功勋、能力为选拔官吏的主要依据；汉武帝以后，选拔官吏越来越注重官吏的个人品行；曹操强调“唯才是举”；西魏北周时强调德行优先，同时注重能力考查；唐代形成一套完善的德才兼顾，以德优先的考核制度。这种人才选拔标准变化的原因是（ ）

- A. 法家思想的兴衰 B. 社会发展对人才的要求 C. 统治者个人喜好 D. 儒家核心价值观的形成

5. 单选题

宋代从乾德元年（963年）开始，朝廷陆续“命大理正奚屿知馆陶县、监察御史王祐知魏县、杨应梦知永济县、屯田员外郎于继徽知临清县（知，即兼理、兼管之意）”。北宋知县的设立表明（ ）

- A. 县取代州成为基层单位 B. 君主行使权力较随意 C. 中央集权得到了加强 D. 地方行政区划的变迁

6. 单选题

明晚期的《筹海图编》有如下记述：（福建）福、兴、漳、泉四郡，皆滨于海。海船运米可以仰给，在南则资于广（东），在北则资于浙（江）这在一定程度上反映了明代福建（ ）

- A. 盛产水稻、小麦等粮食作物 B. 沿海地区的商品经济比较活跃 C. 与浙江、广东的贸易以稻米为主
D. 不受朝廷“海禁”政策的约束